00 OUTILS


1 
NOTATIONS ET VOCABULAIRE EN MATHEMATIQUE ET EN PHYSIQUE

Notion de variable et de paramètre :


En mathématique, un paramètre est un nombre : on n'en donne pas forcément la valeur.


exemple : l'Aire d'un carré de côté c est 
A = c x c


"c" est un paramètre nécessaire au calcul de l'aire du carré.


Pour un carré de 3m de côté, l'aire est 
A = c x c


avec c = 3 m



A = 3 x 3


Résultat :



A = 9 m2


Quand on ne donne pas la valeur du paramètre mais qu'on lui donne un nom, sous forme d'une ou plusieurs lettres (exemple : coté c), on parle de "paramètre littéral".


Une formule mathématique comme " A = c x c" dans laquelle il n'y a aucun chiffre est appelée "formule littérale"


A noter : un paramètre peut posséder un indice : si le paramètre "x" peut prendre plusieurs valeurs particulières, on les note habituellement x1 pour la première, x2 pour la deuxième etc...


ne pas confondre x2 qui est la deuxième variable notée x et x2 qui signifie "x multiplié par x"


Une variable est un paramètre qui peut prendre différentes valeurs. On traite généralement de problèmes dans lesquels deux variables sont liées par une relation.

Exemple : l'Aire d'un rectangle de longueur L et de largeur l est A = L x l


Je cherche l'Aire d'un rectangle dont la largeur est l = 3 mètres










A = L x 3


Dans ce cas précis, l est un paramètre fixe (l = 3) mais L et A peuvent varier, ce sont des paramètres variables, on les appelle des variables.

Notation des principales opérations :


l'addition se note "+", on peut l'écrire à l'horizontale  458 + 857 = 1315


ou à la verticale


458





+
857





__________





             1315

Le résultat est appelé "la somme" des deux nombres

la soustraction se note "-", on peut l'écrire à l'horizontale ou à la verticale. Le résultat est appelé "la différence"" des deux nombres

la multiplication se note "x",  on peut l'écrire à l'horizontale ou à la verticale ; le résultat est appelé le "produit" des deux nombres.

La division peut s'écrire en ligne 93 : 3 = 31


Il est recommandé de l'écrire en "fraction"


93


---   = 31  Le résultat est appelé "rapport" des deux nombres

3


Très important : 


Entre deux variables littérales on n'écrit JAMAIS le signe x car il peut être confondu avec la lettre x.


Pour écrire A = L x l, nous écrirons désormais  :  A = L.l, ou même, s'il n'y a aucun doute : A = L l

Puissances


3 x 3 = 32   ;   4x4x4  = 43
  x5 = x.x.x.x.x (d'où l'intérêt du point pour le signe "multiplié"


xn = x.x     .x



     (n fois)


5-1 = 1/5

4-2 = 1/(42)       2-5 = 1/ (2x2x2x2x2)

x-n = 1/ (x.x     .x) 



             (n fois) 
2
NOMBRES POSITIFS, NOMBRES NEGATIFS


Imaginons un grand ascenseur, dans un immeuble avec beaucoup d'étages et beaucoup de sous-sol. 

On numérote les étages, 0 étant au rez-de-chaussée.


Si on se déplace de +2 étages, le niveau atteint est niveau actuel + 2

Si on se déplace vers le bas, on se déplace de -2 étages, le niveau atteint est niveau actuel -2, ou plus exactement niveau actuel + (-2)
3
NOTATIONS SCIENTIFIQUES


puissances de 10 :


101 = 10






10-1 = 0.1 = 1/10

102 = 100






10-2 = 0.01 = 1/102

103 = 1000





10-4 = 0.0001 = 1/104

10n = "1 suivi de n zéros"




10-n = "0," suivi de(n-1) 0, puis suivis de 1

100 = 1

En notation scientifique, on écrit le nombre sous forme d'un produit entre un nombre décimal et une puissance de dix. On utilise le point pour indiquer cette multiplication

Exemples de chiffres en notation scientifique :

2,3.104 = 23 000

5,1.102 = 510

9,9.108 = 990 000 000

6,789.10-2 = 0,06789
4,89.10-1 = 0.489
7,23.10-3 = 0.00723

Méthode proposée pour transformer passe de la notation scientifique à la forme décimale :


Ecrire le nombre




9,75.104

4,86.10-2

décaler la virgule vers la droite 

si l'exposant de 10 est supérieur à 0

975_ _


_ 486

décaler la virgule vers la gauche 


si l'exposant de 10 est inférieur à 0


autant de fois que la puissance de 10 


Remplir les blancs avec des zéros 

97500


0486

et placer la virgule à l'extérieur


97500,


,0486

du côté des zéros


si nécessaire, ajouter un zéro





0,0486

Ecrire en notations scientifiques : 


si le nombre est supérieur ou égal à 10

rappeler au tableau : 101 = 10 ; 102 = 100 ; 103 = 1000
 
15,7 
= 1,57 x 10 






= 1,57 x 101 




= 1,57.101

213,1 
= 2,131 x 100



= 2,13 x 102



= 2,13.102

Si le nombre est inférieur à 1, la puissance de 10 est négative. 

rappeler au tableau : 10-1 = 0,1 ; 10-2 = 0.01 ; 10-3 = 0.001

0.99
= 9.9 x 0,1



= 9,9 x 10-1



= 9,9.10-1

0.0567
= 5,67 x 0.01




= 5,67 x 10-2



= 5,67.10-2

Dans tous les cas, on peut écrire un nombre sous la forme d'un nombre décimal compris entre 1 et 9.99999...  multiplié par une puissance de 10.

Méthode proposée

Ecrire le nombre : 



9856,47

0,000856


déplacer la virgule pour obtenir un


nombre entre 1 et 9,9999999...


9,85647

00008,56


compter le nombre de décalages  de la virgule
3 fois à gauche

4 fois à droite

Ecrire ce nombre en puissance de 10


positive si décalage à gauche,


103


10-4

négative si décalage à droite


Regrouper les deux morceaux


9,85647.103

8,56.10-4

en supprimant les zéros situés à gauche.

EXERCICES

Ecrire sous forme décimale :

3,48.101

5,7618.10-2
4,756.104
1,957.10-3
7,1457.102

-  2,235.103
- 6,36.10-2
- 9,59.102
- 8,62.10-3
- 4,81.10-5

Ecrire en notation scientifique : 

26548,2456
489,45

78,654


0,08617

0,6791

0,0073456

A RETENIR
Savoir passer de l'écriture décimale à l'écriture scientifique


Ecrire le nombre : 



9856,47

0,000856


déplacer la virgule pour obtenir un


nombre entre 1 et 9,9999999...


9,85647

00008,56


compter le nombre de décalages  de la virgule
3 fois à gauche

4 fois à droite

Ecrire ce nombre en puissance de 10


positive si décalage à gauche,


103


10-4

négative si décalage à droite


Regrouper les deux morceaux


9,85647.103

8,56.10-4

en supprimant les zéros situés à gauche.

Savoir passer de l'écriture scientifique à l'écriture décimale


Ecrire le nombre




9,75.104

4,86.10-2

décaler la virgule vers la droite 


si l'exposant de 10 est supérieur à 0

975_ _


_ 486

décaler la virgule vers la gauche 


si l'exposant de 10 est inférieur à 0


autant de fois que la puissance de 10 


Remplir les blancs avec des zéros 

97500


0486

et placer la virgule à l'extérieur


97500,


,0486

du côté des zéros


si  nécessaire, ajouter un zéro





0,0486

Dans les formules littérales (avec des lettres), le signe "multiplié" est remplacé par un point, ou par l'absence de signe.






